

Шермухаммад Шохиён,
Председатель
Центральной комиссии по выборам
и референдумам
Республики Таджикистан

**Совещание по рассмотрению выполнения
обязательств, посвященное человеческому измерению,
г. Варшава, Польша, 22 сентября - 3 октября 2014 года**

**«Демократические выборы и наблюдение за
выборами»**

Уважаемые дамы и господа!

✓ Прежде всего, хотелось бы выразить слова благодарности организаторам за приглашение принять участие на данном совещании и за отличную организацию работы.

Абсолютно убежден, что обсуждение различных вопросов, связанных с организацией и проведением выборов в будущем будет содействовать проведению демократических и свободных выборов в государствах-участниках ОБСЕ.

✓ После приобретения своей независимости наша страна, несмотря на многочисленные трудности, пройдя не легкий путь развития государственности, никогда не останавливалась

демократические процессы и всегда стремится к обеспечению свободных и прозрачных выборов.

- ✓ За этот короткий исторический период нам удалось сделать решительные шаги на пути к созданию демократического, правового и светского государства.
- ✓ За последние два десятилетия наша страна достигла весомых успехов не только в социально-экономических сферах, но и в укреплении демократических основ государства.
- ✓ Многопартийность и политический плюрализм реально действуют в Таджикистане.
- ✓ В Конституции Республики Таджикистан определены правовые основы создания в нашей стране системы многопартийности.
- ✓ В настоящее время в Таджикистане функционируют 8 политических партий и все они приобрели политический опыт и, найдя свое место в обществе, свободно осуществляют свои программные задачи.

Народ, согласно Основному закону государства, является единственным источником государственной власти. В частности, в статье 27 Конституции закреплено право граждан на участие в политической жизни и управлении государством как непосредственно, так и через своих представителей.

Конституционные принципы избирательной системы Таджикистана, такие как всеобщее, равное и прямое избирательное право при тайном голосовании, равенство и свобода волеизъявления граждан, соответствуют основополагающим нормам международного права.

В Таджикистане, как и во многих государствах мира, правовые основы избирательной системы закреплены в Конституции и избирательном законодательстве республики.

Важно отметить, что система избирательного законодательства Таджикистана прошла несколько этапов своего становления и совершенствования.

В частности, Конституционный закон «О выборах Маджлиси Оли Республики Таджикистан» был принят в 1999 году. Кардинальные изменения, коснувшиеся общественно-политической жизни страны, способствовали дальнейшему совершенствованию избирательного законодательства. В частности, в указанный Конституционный закон шесть раз были внесены изменения и дополнения. Следует особо подчеркнуть, что только в 2014 году в данный закон дважды были внесены изменения и дополнения.

Необходимо отметить, что в период независимости Таджикистана в стране пять раз были проведены президентские выборы (1991, 1994, 1999, 2006, 2013), а также четыре раза - парламентские выборы и выборы в

местные Маджлисы народных депутатов (1995, 2000, 2005, 2010).

↖ Последние парламентские выборы и выборы в местные Маджлисы народных депутатов прошли в феврале и марте 2010 года.

↖ Выборы профессионального парламента прошли с участием всех политических партий на альтернативной основе, что безусловно, свидетельствует о значительном расширении процесса демократизации общества, обеспечении свободного волеизъявления народа и плюрализма. В результате в ныне действующем Парламенте представлены пять политических партий.

↖ Следует отметить, что по результатам Парламентских выборов 2010 года БПИПЧ/ОБСЕ представило 25 рекомендаций по дальнейшему совершенствованию выборов в Республике Таджикистан.

↖ Многие пункты этих Рекомендаций весьма значимы и заслуживают пристального внимания, по ним Центральная комиссия по выборам и референдумам и другие соответствующие структуры провели и **проводят** определённую работу. В частности, Рекомендации по внесению изменений и дополнений в действующее законодательство о выборах; обеспечению достаточной, плюралистической, объективной и сбалансированной

информации о деятельности политических партий и кандидатов в депутаты посредством средств массовой информации; регистрации кандидатов при наличии 500 правомерных подписей избирателей, независимо от количества недействительных подписей; подготовке и публикации Рекомендаций для того, чтобы положения Закона применялись единообразно; обеспечению прозрачности деятельности избирательных комиссий для средств массовой информации и наблюдателей; созданию и организации в Центральной комиссии по выборам и референдумам веб-сайта; организации дополнительной подготовки членов избирательных комиссий и судов по рассмотрению споров, касающихся выборов; разработке программы для работников правоохранительных органов, разъясняющей требования законодательства, касающегося проведения избирательной кампании; рассмотрению возможности подготовки политических партий и других субъектов избирательного процесса по вопросам выборов; улучшению порядка рассмотрения жалоб и заявлений субъектов избирательного права; снижению размера избирательного залога; увеличению эфирного времени кандидатам и политическим партиям; изменению порядка заполнения избирательного бюллетеня; установления конкретного срока для снятия кандидатуры; также по исключению председательствования работников

местных органов государственной власти на встречах кандидатов с избирателями были восприняты нами с удовлетворением и по ним проведена соответствующая работа.

¶ Таким образом, из 25 рекомендаций БДИПЧ/ОБСЕ 18 рекомендаций полностью выполнены, что является весьма существенным результатом.

Как известно, в проведении периодических выборов на основе принципов гласности и открытости огромное значение имеет институт наблюдателей.

Следует особо отметить, что от одних выборов до следующих в Таджикистане неуклонно увеличивается количество международных и местных наблюдателей, представителей, как отечественных, так и зарубежных средств массовой информации.

В частности, на последних Президентских выборах, которые прошли в ноябре 2013 года, за их ходом следили более чем 500 международных наблюдателей из БДИПЧ/ОБСЕ, СНГ, Межпарламентской ассамблеи СНГ, ШОС, ЕС, зарубежных стран, более 7000 национальных наблюдателей.

Необходимо напомнить, что президентские выборы прошли на альтернативной основе с участием шести

кандидатов, представленных шестью политическими партиями и двумя общественными объединениями.

В выборах Президента страны на территории республики были образованы 68 избирательных округов, 3158 избирательных участков и 61 участок в 27 странах мира.

Необходимо отметить, что по результатам Президентских выборов 2013 года БДИПЧ/ОБСЕ представило ряд Рекомендаций по дальнейшему совершенствованию выборов в Республике Таджикистан, которые были изучены и всесторонне рассмотрены Центральной комиссией по выборам и референдумам.

Данные рекомендации 9 апреля текущего года были рассмотрены в городе Душанбе при непосредственном участии руководителя миссии наблюдателей от БДИПЧ/ОБСЕ госпожи Бадеску, официальных лиц государственных органов, представителей политических партий, гражданского общества и СМИ.

Центральная комиссия по выборам и референдумам в рамках своих полномочий принимает все необходимые меры для реализации рекомендаций БДИПЧ/ОБСЕ по результатам прошедших в ноябре 2013 года выборов Президента Таджикистана.

В 2015 году в Таджикистане пройдут выборы в Маджлиси Оли, местные Маджлисы народных депутатов и Джамоатов.

- ↖ Подготовка к проведению предстоящих выборов началась с самого начала 2014 года и в этом направлении уже проделан большой объем подготовительной работы.
- ↙ Центральная комиссия по выборам и референдумам с целью организации и проведения этих важных политических мероприятий на высоком уровне разработала и утвердила 9 инструкций для окружных и участковых избирательных комиссий и других участников избирательного процесса. Данные материалы изготовлены и напечатаны в достаточном количестве.
- ↙ Кроме того, Центральная комиссия по выборам и референдумам, начиная с августа текущего года, приступила к проведению учебных семинаров для вероятных членов окружных и участковых избирательных комиссий, политических партий, судей, представителей средств массовой информации, правоохранительных органов и других участников избирательного процесса. В ходе этих семинаров проводятся разъяснительные работы относительно требований избирательного законодательства, содержания и сути разработанных инструкций.

Также в рамках подготовки к предстоящим выборам ЦКВР при поддержке Бюро ОБСЕ в Таджикистане намерена подготовить плакаты, наглядные материалы и агитационные буклеты для избирателей.

Кроме того, после назначения дня выборов в сотрудничестве с Офисом ОБСЕ в Таджикистане запланировано проведение нескольких круглых столов с участием руководителей политических партий, представителей средств массовой информации и других субъектов избирательного процесса.

└ Республика Таджикистан в рамках подготовки и проведения выборов ждет международных наблюдателей, в том числе из БДИПЧ/ОБСЕ, и примет все необходимые меры с тем, чтобы предстоящие выборы прошли свободно, демократично и прозрачно.

В целом, Центральная комиссия по выборам и референдумам для достойной организации и проведения предстоящих выборов в Таджикистане готова к активному сотрудничеству со всеми международными организациями.

В завершении хотелось бы выразить надежду, что мнения и идеи, высказанные нами на сегодняшнем совещании, будут способствовать всестороннему развитию и совершенствованию демократических институтов народного волеизъявления, процедур их практической реализации в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права на основе национальной Конституции и правовых актов.

✓ Глубоко убежден, что подобные мероприятия и обмен мнениями будут содействовать дальнейшему качественному совершенствованию избирательного процесса.

Благодарю за внимание!